P. 1
Reminicences of a War Long Past

Reminicences of a War Long Past

|Views: 4|Likes:
Publicado porseconejos5311

More info:

Published by: seconejos5311 on Sep 12, 2011
Direitos Autorais:Attribution Non-commercial


Read on Scribd mobile: iPhone, iPad and Android.
download as PDF, TXT or read online from Scribd
See more
See less





One may well ask, why write about events that happened 65 or more years ago? There are several answers to that. For one thing, that's what old people do. Another reason, a niece, in all innocence, suggested that I write some of the war experiences as part of the family history. Yet, another part is that time has dulled some of the sharper edges of these memories. We tend to remember the happier events and forget the uglier, less friendly ones. And then there's always the realization that anyone who might have experienced these events, and have a slightly different remembrance, may be long gone and unable to contest the statements. The United States entered World War II in December of 1941 after the Japanese had bombed Pearl Harbor. The year following our entry into the war was one of great anxiety and distress for the nation. The war was not going well. The German Army overran most of Western Europe, gained ground as they moved east into Russia, and was destroying the Russian fighting forces. There was great anxiety amongst Allied leaders that the Russian military forces may collapse, as what had happened during the First World War. At the same time, the Japanese overran much of the western Pacific area. They continued to advance through China and also had captured the Philippines, Hong Kong, Singapore, and much of Malaysia. It was in these circumstances that the people at the head of the Army and the government determined that, in all likelihood, it would be a very long war and provision must be made to replace professional people, such as engineers and medical personnel. With that view in mind, the Army established the Army Specialized Training Program. (ASTP) A large body of men would be selected and sent to various colleges and universities to get the necessary training for these professional positions. The Army asked unit commanders to recommend a few people from each unit who were well qualified to become part of this specialized training program. In addition to these soldiers that were 1

recommended for the program, the Army established a test program for high school seniors. In the spring of 1943, all high school senior boys were required to take a general ability test sponsored by the Army. Those who scored at the top one or two percentile of this test were given the opportunity to enroll and become part of the ASTP. A total of 23,000 or so entered into the program. I was one of them. The first requirement for those entering the program was that they must complete the thirteen-week Army basic training program. After completion, the soldiers were to be sent to various colleges and universities to get the specialized, professional training. The basic training was to be carried out at Fort Benning, Georgia. Every two weeks, a group of 2,000 would be sent to Ft. Benning to begin their basic training. I will have more to say about the ASTP, but now will begin with my experiences in the Army. I was drafted into the Army in September 1943 and reported for induction at San Pedro in the Los Angeles Harbor area. I arrived in San Pedro with a busload of other recruits. We were interviewed and I was offered the choice of being in the infantry, artillery, or the intelligence service. I guess I had always thought of being in the Air Force, which was then part of the Army. However, I realized that my poor eyesight would preclude my being in the Air Force. (My eyesight at that time was 20/200 in the right eye and 20/300 in the left eye.) The day was saved when I showed the sergeant a postcard saying that I was eligible for the ASTP program. He immediately concluded that enrolling in the program would be the best solution. He said that I should return to my barracks and would be called up when it was appropriate. Other recruits were coming and going in two days time, but I sat in the barracks for almost two weeks, not knowing why or what was in store for me. During those two weeks, we always stood roll call early in the morning. Each day at roll call, the sergeant would ask for volunteers to help in digging a large cave in the 2

four-wheel drive was a very rare kind of vehicle. hauling rock out of the mountain did not appeal to me and I did not volunteer. When we heard the first sound. we wrote down the sound that we heard. We were taken to a remote. It was small. Benning. but we all greatly admired it and its four-wheel drive." 3 . During the second week of our basic training. there were eleven such regiments in all. pen provided. I had been schooled by older and wiser people prior to going into the Army and had been told that one should never volunteer. We were not allowed to touch the Jeep. the Jeep was often considered America's greatest contribution to modern warfare. Our instructions were to listen for the sound then cover ourselves with our raincoat.mountain that was part of the Army base in San Pedro. Benning. At that time. I covered myself with a raincoat. My memory of the first day at Ft. Georgia. hilly area and were then spread out so that each soldier was separated from the others. Parked near the company headquarters was a Jeep and in the Jeep was a sergeant.000 was considered a training regiment and I was in the sixth such regiment that went through Ft. except for one incident. In total. wrote down "tailgate. we had one exercise in which we were to go out at night and listen for different sounds and identify the source of that sound. Army personnel would meet me there and take me to Ft. I made mental notes of how to engage it. As my two weeks neared its end. A group of us gathered around to admire it and the sergeant obliged by showing us how to engage the four-wheel drive mechanism. and capable of many different missions. Somehow. Benning and was given a train ticket to Columbus. Using the flashlight. which would be provided periodically. We were told the first sound would be that of a tailgate of a truck being lowered and that was a very distinctive sound. Early on in World War II. Volunteers always wound up having the worst duty or the toughest time. It also had four-wheel drive. powerful. Benning is quite hazy. A group of 2. I was told that I was to go to Ft.

did not know how to engage the four-wheel drive and was very much distressed about what to do. I stumbled around and. I soon realized that I was alone. stuck in a small stream. I would get my three days of training. In that way. Under the raincoat. I recovered completely within three days. Several weeks later in the training program.and then decided that it would be much more comfortable if I just stayed under the raincoat while I waited for the next sound. I would then be sent to the Seventh Regiment. which formed two weeks after the Sixth Regiment. penicillin had just become available for general use and I was given doses of it. The driver. The mosquitoes were a constant source of annoyance and staying under the raincoat kept them away. In order to make sure I did not miss anything. After getting out of the stream. with driver. after a while. a corporal. I went toward the sound and soon discovered a Jeep. I was told that I had missed three days of training. I had pneumonia several times while I was growing up and knew that it took at least two weeks. When I came out from under the raincoat. I would be held in the hospital for the remainder of two weeks. I came down with pneumonia and I was put in the base hospital. at that time. I heard the sound of a vehicle that seemed to be stuck and roaring its engine. to overcome the infection. I continued to drive and followed a trail over several hills until we came close to where the regiment was assembling. It was a pitch-black night and I was completely lost. Everyone else had completed their task and departed. perhaps longer. At that point. However. I assured him that I knew how to engage the four-wheel drive and he allowed me to sit in the driver's seat and drive the Jeep. but it meant I would joining a new group and would have to get acquainted with a new 4 . I fell asleep within a minute or two and didn't wake up until much later. the corporal insisted that I allow him to drive and he then delivered me up to the company where the sergeant indicated that he was about ready to report me as absent without leave.

the 84th and the 86th Infantry Divisions. though I was the only one firing. I was scored as being successful and could get the prized Infantryman's Badge. comprising of about 10. though it was not apparent at that time. I have always carried a rifle or a shotgun since the age of 12.group of people. the rest of the company left. The privates were the former ASTP members. It was finally decided that since I had hit the bull's eye in the other target. After the cancellation of the program.000 soldiers in each division. someone had hit the target next to the lane that I was in. It also meant consequences for a later period. Someone in the firing pit realized that. the entire ASTP program was cancelled. I suppose that the lack of my aiming skill was due to my eyesight. Had I graduated basic training with the Sixth Regiment. Those who had come early into the program and had previous military experience went to the 44th Division and perhaps to some others. the soldiers were sent to three different divisions. But the bulk of the soldiers would become the main body of two new divisions. The officers and the non-commissioned officers for these two divisions were brought in from other Army units. Benning. we were taken out to the rifle range and shown how to use a rifle with live ammunition. I was taken to a position only 100 yards from the target and given another try at scoring well enough to get the Infantryman Badge. I would have gone to the 84th Division. and were both made up almost entirely of former ASTP members. I apparently missed the target. Before the Seventh Regiment graduated from basic training. Everybody in the company completed the firing exercise successfully. except for me. but soldiers of the Seventh Regiment went to the 86th Infantry Division. Even at this range. The Sixth Regiment graduated from basic training and was sent off to different colleges. However. it was close enough. We fired at targets at a 200-yard range. While still in basic training at Ft. Hunting 5 . As the exercise was completed.

toughest outfit that they had. a more executive type than the commanding type. It turned out that the regimental commander was not satisfied with the regular intelligence operation of his regiment and wanted a special unit that would go out and gather intelligence.” The captain was a slightly built man. plus a buck sergeant. and said that as long as I had to be in the infantry. where we became part of the 86th Infantry Division. compared with the regular infantry who never saw a Jeep or truck. Captain White. Its presence was kept secret even from division headquarters. The first day at Camp Livingston. so that may account for the reason that I was such a poor hunter. There were fourteen of us in all. It just occurred to me though that in all those years of hunting. The fourteen soldiers and the sergeant each remained in their respective companies for the purposes of billeting and eating. I went up to the company commander. I never did shoot any animals.and hiking were my favorite pastimes as a young teenager. We had at our disposal three Jeeps or a 1ton truck. I had my say and there was no other assignment for me. Two days later. 6 . we reported to regimental headquarters where the sergeant got his orders for the day from the colonel. The sergeant directly reported to the colonel and there were no other officers involved in our operation. He patiently listened to me and said to go back to my barracks and he would get back to me. the Seventh Regiment was sent to Camp Livingston. We felt quite privileged. I figured that was the end of it. After basic training. I was assigned to F Company in the 343rd Infantry Regiment. The unit was unauthorized and outside the regular organizational scheme for an infantry regiment. I wanted to be in the “roughest. Louisiana. whichever was appropriate for the day. the captain called me in to his office and said that he was assigning me to regimental headquarters company for special duty. One man from each company was selected for this group. But each morning.

He came from the backwoods of Alabama and was questionable whether he could read or write. it attempted to simulate battle-like situations. those people then had to run to catch up with the rest the column after having been stalled for a minute or more.Our training consisted of all kinds of specialties including radio. which was typically only for officers and guests. 7 . On those days when twenty-mile marches were the order of the day. known as the accordion effect. he called attention to anyone. When marching in a column. we would revert to our respective companies and take part in the march. not only very tall. He did have a strong voice and standing on the steps of the company headquarters. he had a master sergeant who was the sergeant of the company. When the regiment went through four or five day exercises. as these were long and hard. the company commander was more the executive type than the commanding type of person. but also very bulky. artillery. I didn’t mind these long hikes because I was used to it in my earlier years. heavy weapons. He was. the special unit acted as the enemy and laid traps for the soldiers who were advancing over this wilderness terrain. it created a wave reaction through it. One of my favorite pastimes on the weekend was to take long hikes in the country. In these exercises. To make up for this. whenever the front of the column slowed down for any reason. anywhere in the company area. which entailed digging foxholes that one had to spend the night in. They were usually eighteenhour days. None of the regular soldiers were ever allowed near it. When the wave reached the end of the column. by my standards anyway. The only thing I objected to on these marches is that the soldiers were ranked according to height and I was always at the rear of the column because I was short. as well as going out and scouting territory just for the practice of how to get around with the least disturbance of the countryside. As I mentioned earlier. We even had access to the post swimming pool.

now known as Interstate 5. For example. Here we were to learn onboard a ship. Eventually. After completing some weeks of training in Louisiana. It was not a post with a lot of land attached to it. I developed a habit of going over the fence on Saturday evenings. his response was always “do as I say.” It never occurred to him that soldiers might learn more from his action than from his talking. As soon as the day’s work was done at six o’clock. There I would get to west Los Angeles and visit my mother for a few hours before going back down to Central Station in L. there was no room for maneuvering or marching. California. When the 86th Infantry Division got to California. he frequently went to town on Saturday night and would get really drunk. halfway between San Diego and Long Beach. we would go to San Diego and board a ship and be at sea for a ten-day period. to 8 . If any soldier called to his attention that he should act in a more soldierly way himself. At this camp at Oceanside. there was a spot on the perimeter fence a half-mile away that had been broken down and one could get out to the highway at that point. but never acted that way himself. not as I do. we were stationed at a rather unusual camp just outside of Oceanside.A. The camp itself was on a half-mile wide stretch of land between the Pacific Ocean and the coastal Highway 101.He was always telling soldiers how to behave. The captain would never punish the sergeant because he was too valuable to the captain in taking charge of the company. I soon discovered that in addition to the regular entrance to the camp. I would hitchhike into Los Angeles. after their training in Louisiana. He would come back to camp and make all sorts of misbehaviors and offered to fight anybody who didn’t agree with him. was sent directly to Europe. The 84th Division. the 86th Infantry Division moved to California where we took part in landing operations in preparation for being sent to the Pacific.

This worked well for several weekends. Since I knew we were leaving the next morning for ten days on board the troopship. the only lasting effect was that I would be demoted. meaning I would get $50 instead of $54. The punishment would consist of being demoted to private from PFC and confined to the company area of the base. They would not accept my story that I was on my way back to camp and. The island was nothing more than a large rock rising sharply out of the sea. about twenty. which was probably more meaningful to me. That was a very humiliating experience for me to think that my word was not accepted. a couple of MPs (military police) intercepted me. but it also meant that I got four dollars a month less pay. It sounded easy enough. Upon arriving at camp. We landed on a beach and had to climb to the top of the mountain. However. of course. So. I was taken into custody and put in a military jail in East Los Angeles. I would then hop back over the fence and no one would miss me. I was escorted to the camp by several military police. I had no pass or anything to prove that I was anything but absent without leave. 9 . After several days at sea. maybe thirty miles out to sea from San Diego. I had to suffer this indignation. A day or two later. but about the only vegetation on the island was cactus with long. we did go to San Diego and boarded a troopship. even worse punishment came the next day when I was told to polish the doorknobs in the offices of the prison. The next day. we made a tactical landing on San Clemente Island. This upset me greatly and I felt quite put out that they were making all this fuss when I could just as easily have gotten back to camp on my own that Saturday night. As I went back down to Central Station to catch a bus at around 1 AM. I was told that I could either take company punishment or face court marshal. In the Army.catch a bus around 2 AM that would get me to the camp at Oceanside in time for reveille. but one time was one time too many. a private was ranked lower than a PFC or private first class.

At Paso Robles. Here. At that point. which is near Paso Robles. to say the least. I reverted back to my fifteen-man squad. We went back toward San Diego and back to our camp. five men to a boat. the regiment went through more training of how to proceed in attacking an enemy after a landing had been made. at some future date in an attacking an island. All of this was taking place in late fall and the ocean air was chilly at that time. which would go through the leather of your boots.sharp spines. and try again. At this very time. occurred. We then moved from that camp to Camp Roberts. We began at the break of dawn by lashing our rifles and gear onto the boat and then trying to push the craft out though the breakers onto the ocean beyond. We could never succeed until about 12 PM or 1 PM during the day when the breakers subsided somewhat and we could get through them. Our boats capsized and we were left struggling in the breakers. the fifteen-man squad was taken each day down to a deserted beach near Cayucos. Our orders were immediately changed and 10 . We completed our training at Camp Roberts and were ready to move to San Francisco to board a ship for the far Pacific. we would make these attempts to get through the breakers. They had no such thing as wet suits in those days. known as the Battle of the Bulge. The fifteen of us had three rubber boats. All morning long. We did wear our long underwear and that gave a little bit of protection from the cold. the German breakthrough. We eventually we reached the top of the mountain before anyone else and considered it a successful operation. It was thought that we might. This rubber boat training was probably the most difficult in our Army experience up to that point. halfway between Los Angeles and San Francisco. I had been back with F Company. be sent in ahead of the regular forces at night in these rubber boats to establish the initial beachhead. dry it out. We then had to haul the boat back out. In southern California. California and there we did training in maneuvering rubber boats through the surf. We were never successful early in the morning.

We moved some distance into the countryside and set up camp. maybe 100%. had been placed with the Seventh Army at the southern portion of the front where the terrain was much more mountainous and the opposition much fiercer. The 84th Division received the full force of that attack and was pretty much destroyed. In fact. the other division that had a large contingent of ASTP members. It was never put back together again as a fighting unit. the 84th Division had been placed in line in the Ardennes region.we were to go to Europe. The thinking of the high military command at that time was that the war in Europe must be given priority and must be concluded before making an assault on Japan. the 44th Division. Prior to the Battle of the Bulge. I was greatly impressed with the French countryside. So the 84th and the 44th Divisions. one regiment was awarded a Presidential Unit Citation. The 84th Division had been part of the First Army. were in bad shape. The 44th Division suffered very heavy casualties. It seemed so beautiful and picturesque compared to the flat Dakota prairies 11 . which was typically only granted to units who had high. France just as the Bulge was being overcome and the Germans were once again back on the defensive. which both had large contingents of ASTP members. Meanwhile. We went to Boston where we exchanged our tropical gear for winter clothing and boarded ship for Europe. As it turned out. The reasoning and the fear was that the Germans might develop an atomic bomb and must be defeated quickly in order to prevent that from happening. We were unaware of the activities of these two divisions when the 86th Infantry Division arrived in France. The Ardennes was thought to be an area of relative inactivity because of the hilly terrain. that was the place where the Germans chose to make their attack in the Battle of the Bulge. or the camp was already set up. We arrived in Le Harve. which was the positioned at the northern portion of the line facing the Germans. casualty rates.

I learned that our first company fatality was Sergeant Johnson. but Sergeant Johnson was forty some years old and was looked up to by soldiers from all platoons because he was a fatherly figure. a grid work of roads being made in north. I was in the lead unit and. only gently curving ones and the roads in France seemed to be surfaced. In this camp. even at night. we moved up to the front line. However. It made a barely passable road in dry weather and an impassable one in wet weather. the roads followed the landscape. we were hungry when we got to camp and hunger is a constant companion to a soldier who is in a position where being able to obtain food isn’t always practical. so we stayed hungry most of the time. thirty-five miles west of Cologne. He was very understanding and willing to listen to soldiers’ problems. I immediately suspected that the Army was up to some trick to probably redeploy him somewhere and spread the rumor that he was killed as a sobering lesson to the combatants. The South Dakota country was all laid out in square miles. When I heard that he had been killed. I worked my way back a 12 . or east. There was a guard in the tent where the bread eventually ended up.that I grew up in. After a few days. since we were stalled. There were no ditches beside the road. which overlooked the city of Aachen. south. There were no straight roads. Of course. west directions for miles. These roads were made by taking the land beside the road and piling it on the roadbed. Most platoon leaders were men of their late twenties. This was my first acquaintance with the hard-crusted loaves of French bread. The field or the grassland came right to the edge of the road and this made an impression on me. On our first day of combat. we were never successful in getting past the guard. In France. but I was determined to have some. there was no food until the second day when a large truck arrived with loaves of bread loaded in the back. Two soldiers with scoop shovels piled the loaves onto the ground.

there was an arrangement of units. During our European operation. My squad was always the lead squad of the lead platoon of the lead company of the lead battalion of the lead regiment. The city was in complete ruin from the heavy bombing that occurred for years before we arrived. Previous bombings of the city totally destroyed the bridge. There was rubble from one end of Cologne to the other. a bridge crossed the Rhine. My squad always had three scouts. At this point. which had three companies. The battle array maybe had three units abreast or one unit forward and two on the flanks or you might possibly have three in a row. The German action was pretty much a rear guard reaction. They were in the 13 . Since the 343rd Infantry Regiment was the middle regiment. a division had three regiments. I should point out that in battle. Its tower was our aiming point as we entered the outskirts of the city. The one landmark that stood out was the Cologne Cathedral. which had three platoons.couple blocks to where he was reportedly killed. I talked to soldiers in his platoon and they confirmed that a mortar round had killed him a few hours earlier. We moved on with Cologne as our objective. and squad. I found a certain degree of pride to think that I was leading the whole division. I was back in F Company and was a scout in my squad. company. others might think otherwise. North of the Cathedral was the central railroad station for Cologne and from that station. which had three squads. We approached Cologne through scattered resistance. platoon. I was always one of them and either Joe or John alternated as the other scout. we always operated with one regiment in front and the other two flanking. and so were with battalion. Typically. It was considered part of the Ruhr Valley industrial network that manufactured so much of the German’s military armament. It faced west and behind it was the bank of the Rhine River. which had three battalions. I should add that since that special unit no longer existed. though. we were always the forward regiment.

The corporal told me and another PFC. I did not volunteer for these patrols because they seemed pretty sure to attract fire from the Germans on the east bank. From all indications. but we did get a five-gallon jug of white wine and brought it up to our little office. We did not go near the tank because we anticipated it to be booby-trapped. “How lucky can you get? Why hadn’t I taken typewriting when I was in high school?” I was happy for Charlie that he got to go back 14 . wine was brought down the river by boat and unloaded into this little warehouse. Someone had discovered that he could type and a typist was needed. We were stuck here for several days while they tried to figure out how to make a crossing of the river. Charlie. I saw a German King Tiger tank right at the corner of the Cathedral. It was an ideal spot with thick stonewalls and tiny windows facing across the river. There was no one around that I could detect and. came back out. our little office became a very popular spot. Neither Charlie nor I drank much. We soon discovered that there was a stairway in the back of the room leading down into what turned out to be a wine storage depot. Much to my surprise. We soon realized that it had been abandoned. I discovered a basement in the rubble building across the plaza from the Cathedral that was at least four levels deep and served as a military headquarters. it was not in action.process of moving their army to the east bank of the river where they would make their final defense. After dark. to occupy a little stone building on the bank of the river. They called for volunteers for a patrol that would try to cross the river on the fallen bridge. I thought. a messenger came up from the company headquarters saying that Charlie was to report to headquarters immediately. after a little exploration. Apparently. probably because they had no way to get it across the river. As I approached the Cathedral from the west. Word soon spread about our find. On the second day that we were in our little office.

but I was also envious and wish I were the one that would get the transfer. crossed the river at Remagen. about five or ten miles west of Attendorn. As we headed north. We were going cross-country in sparsely populated areas and through farmland until we got to a little village called Herscheid. we were loaded onto trucks. after I had moved to the Bay Area to continue my schooling at Cal. Two soldiers riding next to Charlie were killed. He had completed his education after the war. Charlie was pamphleteering a hobby of his. He was severely injured with great bodily damage. pulling in behind the German Army on the east bank of the Rhine. cross-country. General Patton’s army captured the bridge at Remagen. a tank struck the truck that Charlie rode in. (2010) There was a large memorial service with and overflow crowd. As for our truck. However. We then dismounted and headed north. both at the old city of Olpe and again at Attendorn. Charlie had become well known for his work for various causes and had a large gathering of friends. We did not find out until much later that he was in England and was hospitalized there for a long period. Now we had the chance to use it against them. we headed south. fifteen years after the end of the war. Charlie was from Colorado and I never expected to see him again. my wife and I were walking down Shattuck Avenue in Berkeley and ran into Charlie on the street. and followed Patton’s tanks eastward for about forty miles. When we began the truck voyage to Remagen and then east towards the city of Olpe. They received stiff resistance. the 344th Regiment was on our right flank.from the front line. That same day. He then worked as an engineer for the California Highway Department and was stationed in Berkeley. Within hours. 15 . We kept in contact with each other since that time. This was a typical blitzkrieg-type of movement that the Germans had used so successfully earlier in the war. Charlie died a short time ago.

They were aware that the big cities had been bombed. The company moved out across the field and entered the village from the east. Joe was the other scout that day. and called for artillery support. sat back. The village itself was on the other side of the farmland. They stopped and started to dig in. We did not attempt to rush the town. Nothing happened during the night. The skirmish ended at around dusk so Joe and I decided to make our way back to the squad. but mostly they were in the water. but early the next morning. I should go out and guard post that night. There were four of us that were sent out to a little well house in the middle of the field and were posted there. These small towns had not been bombed during the war. which was leading the assault. As a 16 . I knew that I was in a protected spot because there was a wall along the edge of the town. The soldiers in the platoon that I was with took cover in the bank of the stream. I was in two platoons behind my platoon. our troops started moving out. The gunfire from the town went over my head and at the rest of the squad digging in at the edge of the woods. We came down off of a wooded hillside into an 80-acre patch of farmland. I remember that the lieutenant kept shouting at me to dig in. He and I were leading the squad. at sunrise. but they thought it would be better if their village would not be destroyed with artillery. where we had been going from south to north. It was mid-afternoon when the skirmish began. As soon as our artillery had set up.where the 344th was having a difficult time. We were in the middle of the field when we started receiving fire from the village. I started working my way up through the other groups when we came under fire from what I believe were either 75 or 88s and 20mm guns in the hills to the north of the town. We followed up a little stream toward the village and were in the village when we guards were called back in. The lieutenant said that since I had been lying out there doing nothing. they lobbed a few rounds into town. The rest of the troops were right at the edge of the woodlands. We approached the village heading north.

The automobiles would be available after the Germans had won the war. but we were thankful for it. the binoculars were probably ruined. they got all wet on a cold January morning. it had begun as the “people’s car” for the citizens of Germany. but it was much more 17 . The catch was that the Germans were to buy and pay for the automobiles now and would get the delivery later. Before the war.S. I dried them off and started using them in an attempt to locate the artillery firing on us. They silenced the artillery and went off in that direction to pursue them. three U. As we got up and started moving again. I found that it contained a large cache of German ammunition and saw a Volkswagen car in the garage of the house. This was a token that the cars would be delivered later. the factories had to make war materials. similar to the weapon we called the bazooka. but I never did.consequence. Shortly. I had stayed on the bank of the stream and did not get wet. As I worked my way through Herscheid towards my squad. the soldiers in the platoon that I was in were all wet and no one had dry cigarettes. but first. or “Bug” as it was called. As a result. I came across a large house. tanks appeared and opened fire on the artillery that was giving us a problem. He thought that since it had gotten all wet. The Volkswagen car. became very popular in the United States after the war. The sergeant was so happy to get cigarettes for his men and for himself that he gave me a pair of binoculars that he had just captured the day before from a German captain of artillery. which had already reached the upper end of the village. Included in the ammunition in this house were several large cases of an item called a Panzerfaust. I had dry cigarettes in my cartridge belt. A few of the cars were manufactured and distributed throughout Germany to a very few prominent members of society. I knew better and knew they would be sealed. During my exploration. Hitler had promised them an automobile for every family. It was the only time during the war that we had close tank support.

The first round of artillery was short and landed right on the roof of the house where the squad was. but I remembered seeing the Panzerfausts in the house several blocks away. The vehicle started all right. We got back to the house all right.deadly. but we didn’t dare go straight up the hill. three German tanks came down from the north and took positions so that they could fire down the streets of the town. but then discovered that the Panzerfausts were packed in large crates. A second round came immediately after and hit the house again. Fortunately. The Panzerfaust could go through several inches of armor and stop a tank. the whole squad was in the basement hoping that someone would correct the artillery fire. however. we got all the way to the house where the rest of the squad was. We went back down a few blocks. 18 . and came up on the crest of the hill. John and I volunteered to go back to that house and get some of them to deal with the tanks. Just as I reached the house. but were being shot at by our own troops as well as German snipers in a farmhouse. which was at a large house at the top of the hill at that point. back into the woods where we had been the day before. Our bazooka was a two-inch projectile launched though a shoulder-held tube. We tried racing across this ridge. We conceived the idea of loading a crate with four Panzerfausts into the little Volkswagen and trying to drive up to the top of the hill. but in our absence. They were too heavy for us to carry and still try to dodge the tanks at the top of the hill. well to the south of the house where our squad was. someone had called in our artillery to deal with the tanks. The German Panzerfaust. The bazooka was two inches in diameter and did not contain enough explosive force to stop a tank. I left the ammunition where it was and continued several blocks up the hill until I caught up with our squad. We had no means of dealing with these tanks. The catch was that while the bazooka could hit a target at 200 yards. was four inches in diameter and had four times the explosive power than the bazooka. By this time. the Panzerfaust must be used 30 or 50 feet from the target.

but the fog was so thick that they were not aware of our presence. Initially. We went through the German cities of Ingolstadt. A trap was set for the possibility that the tanks might return. When they did. When we moved south again. When we moved south and across the Rhine. That was the limit of our advance. we were again moving forward in the direction from which the tanks had disappeared. Our general direction of advance was toward Munich. Freising. we joined Patton’s Third Army. including my platoon. and Erding before we turned east to head toward the Austrian border. having to deal only with sniper fire from several farmhouses that lay outside of the village. The three tanks then turned tail and headed back in the direction from which they came. We got beyond that point and were heading up a valley in a northerly direction when our forces were divided: one company. The next morning. took to the hill on the east and the other company went to the hill on the west.That happened in the next round. the lead tank was knocked out and the other two turned and fled northward again. We continued north from this point with only light resistance and reached Altena. we had been in the First Army as we approached Cologne. a village just a few miles outside the city of Hagen in the Ruhr Valley. at the very break of dawn. After several days of relative quiet in Altena. we were on the move again. a city about a little over 100 miles away. We walked through a contingent of German soldiers. We boarded trucks. We were to remain there until forces coming down from the north closed the circle and completely entrapped the German Army in the east bank. moved south again across the territory that General Patton’s tanks had covered. hitting very close to one of the tanks. The remainder of the day was calm enough and the squad stayed in the same house. and into the city of Ansbach. 19 . we left the Third Army and joined the Seventh Army.

You had to share your mummy bag with your rifle because it had to be kept warm for emergency use. the ice would break and your foot would get all wet. but not that much warmth. but. otherwise known as coffin bags. These were six to eight inches deep and were filled with water. Several incidents stood out to me. They still fought SS units in a fierce battle two days after the German government had surrendered. it turned out to be more of a bog. and were spread out in this pasture area. but it had been a long. The water had frozen over. There was one incident of personal note that I will relate. My memory of this advance towards Munich is rather hazy. cattle had roamed that area and left deep holes where their hooves dug into the ground. It was overcast and cold and we had not made too much progress so they kept us going late into the night. even at this stage of the war. The mummy bag is so-named because it is a wool blanket shaped like a mummy and encased in a light. We had our mummy bags. if you stepped in one of the holes. It was well after 10 o’clock before our platoon came to a barn where we were allowed to stop for the day. but most of it was long days and hard work. Fixing bayonet on the rifle was optional. It offered some protection. We were spread out in what looked like a pasture. It was nice to have in case we were surprised by an attack. but on close inspection.As we moved south. I can’t say precisely where it was or what day it was. They had a much more difficult struggle than we did. On the other hand. To make matters worse. except we were so busy making progress that we didn’t have time to plunder as the stories say that Sherman’s troops did. hard day. it tended to stick you in 20 . At some previous date. which I mentioned earlier had come to Europe a few months before we did and had joined the Seventh Army. canvas bag. It was kind of like Sherman’s march to the sea during the Civil War. it started snowing and everybody was in a pretty grumpy mood. the 44th Division remained on our right.

known as the Inn-Isar Canal. Instead. but I did not get out of my mummy bag and shortly fell asleep again. As we turned eastward twenty miles or so. The first watch woke me at 12:30. we did not have a guard for the rest of the night. namely. we came across a great viaduct that crossed the valley that we were following. the fact that all the other squad members snuck back into the barn and slept there that night. The canal was carrying a good-sized river of water and crossed the valley on an earthen viaduct about forty or fifty feet above the bottom of the 21 . A court martial was considered. The Army takes such matters seriously. there were some extenuating circumstances. We turned east at that point and headed towards the Austrian/German border. After we passed through Erding.the ear if you weren’t careful. in my case. The viaduct was part of a canal. So. There wasn’t much punishment short of a firing squad that they could do to me that would make me any more miserable than the conditions we were working under anyway. As a result. there was great concern about my falling asleep on watch. There was this story of a young Civil War soldier who fell asleep while on picket duty. That would take us from 12 AM till 4 AM when we would be up and at ‘em again. half-hour watch periods. I could live with that. President Lincoln heard of the incident and swiftly pardoned him. We were to stop at the border and meet with the Russians coming westward from Poland. We settled down to rest at midnight and they set up eight. and carried a large volume of water from the Alps down to the flat lands where it was used for irrigation. we were just on the outskirts of Munich to the east of the city. I was to have the second watch from 12:30 AM till 1 AM. The next morning. That meant I would be getting $50 a month instead of the $54 a month that a PFC got. He was quickly court martialed and sentenced to go before the firing squad. the final result was that they would remove my PFC stripe again and I would again be a private.

we came to the German village of Buchbach. which was the residence of a priest. My squad was on the left side of the main road and we had to check every building to find any German soldiers that might be hiding in the basement. they came to the largest building in the village. He 22 . planning to blow it up and flood the valley as we approached. The road we were following had a passage under the viaduct. As they went through the town. The next day. obviously. in the following months. but it would. they realized that the explosives were not set and it was possible that we could rush the under crossing and stop the Germans.valley. The under crossing was saved. prevent the German farmers from getting irrigation water. We were stalled in Buchbach for several days. the regiment on our right had to make a much wider swing around the east so we had to wait for them to catch up. It would have been a calamity for the Germans if it had been blown up. What he saw was all sorts of military equipment. The other squad was on the right side of the road. Flooding the valley really would not have hindered our progress that much. Someone with binoculars saw German troops planting dynamite at this tunnel under the canal and they were. someone in the platoon was wandering around town and looked in the back window of this large house. Maybe another squad was sent to the left to see if there was a crossing that direction. A few more miles beyond the Inn-Isar Canal. As we had turned eastward. The sergeant said ok and went on. My platoon was the lead point going through the village. The priest came to the door of the house and said to the sergeant that it was a holy place and that there were absolutely no German soldiers hiding in the house and that they please not come in and not disturb things in the building. That was done and the German troops ran off as our troops approached yelling and shooting. My squad was sent off to the right to see if there was passage over the canal above the area where the road crossed. As they continued to watch the German preparations with binoculars.

I kept that camera for many years and took lots of good pictures with it. Everybody in the platoon who wanted one got one of them. That night we had a platoon get together to discuss various issues. There was a whole case of small robot cameras. Archie. Apparently. (Eagle’s Nest) It was about eighteen miles away at a little village called Berchtesgaden.” which meant it was legitimate war trophy and that one could take it home. another man in my squad. among other things. However. The village itself was a very picturesque summer resort on the shore of a large mountainside lake called Königsee. except. The platoon ended up at a farmhouse on the border. but. Behind the piano. The nice thing about the Leica was that it had engraved on it “Property of the Luftwaffe. the Germans officially surrendered and the European war was over.reported to Sarge and we all rushed back to house to find out what was going on. for those SS units who refused to surrender and were still fighting members of the 44th Division. About eight of us piled into the truck and away we went. including a number of cameras. in the 1960s. The very next day. A lot of photographic equipment was present. it was a storage depot for a nearby Luftwaffe base. we talked about how to divide up this Leica camera. we went straight east towards the Austrian border where we were to stop and wait for the Russians to meet us. Sergeant Taylor (platoon sergeant) showed up with a 1ton truck and asked if any one was interested in going to Hitler’s mountain retreat called Adlerhorst. our home was burglarized and the camera was lost. The platoon decided that I should get the Leica equipment and that I should give Archie another camera that I had for his share of the Leica. I 23 . One section of the town away from the lake contained a large number of military buildings. These were the only Leica identified items that we found. When it was time move out again. The morning the war ended. found the body for the Leica camera. I found three lenses for a Leica camera. High-ranking German officers were all over the place. as I mentioned.

The car had dual rear wheels and were used to taking people up the mountain to Adlerhorst. We felt guilty about all of this because there were many thousands. We celebrated by writing on the side of our coaches various slogans. We would be given a 30-day furlough in the U. 24 . but when we were ready to leave. When the train got to Sacramento. our new orders came down. I would go by way of Oakland and visit my brother who had been living there.was all for fixing bayonets and rounding them all up. there were fireboats and boatloads of reporters waving our ship in and yelling at us from their boat to ours.T. even millions of troops in Europe much more deserving than we were. Unfortunately. The day after the announcement of the European war’s end. These Mercedes were luxury autos appropriate for high-ranking personnel. but I decided that. So we pushed it over the edge and watched it tumble 1000 feet or more down the mountainside. We took the Mercedes and the truck up the hill. and we would reassemble in San Francisco after that time. we were met with crowds who cheered us on. to Tokyo” in large chalk letters. but Sarge said they had already surrendered and were accounted for. On our coach. A couple of guys jumped off the truck and commandeered a Mercedes Benz staff car. We spent a while in the parking area admiring the view.S. We were to report to the Pacific by way of the United States. We were given a hero’s welcome when we returned to the United States in June 1945. A train was made up especially for those troops going to California. as long as I was near Oakland. I should have been with that group. We rode clear cross-country without having to change trains or have long delays. In New York’s harbor. the Mercedes would not start. probably because it ran out of gas. we were divided up and one carload of troops headed for Los Angeles. as we were the first complete unit to return from Europe.O. before we got there. we wrote “From E. All along the way. a rear echelon unit had arrived with the order to keep everyone out of the building to preserve what records might be there.

I could feel her anguish and realized what an ordeal it must have been for her. assuming that I was among them. she was completely distraught.000 failed to appear on the required date. but was insistent that there would be no invasion. My mother.It so happened that when the troops arrived in Los Angeles. The experience with other battles in the Pacific seemed to indicate that this would be true. She was even interviewed by a reporter and then when the actual troops arrived and I was not there. At the end of the thirty-day furlough. had taken the day off to come down and greet the returning troops. Smitty. When we got to Camp Stoneman. one of our squad members from Indianapolis. which was considered as the epic battle of the war for American troops. Many of the standard procedures were ignored and we really did not understand why there was such urgency to get us out to sea. This seemed quite remarkable to me considering that it was well advertised that we would be part of the initial landing force in the invasion of Japan. When I arrived home several days later. they were met at the train station by a large crowd and were placed on fire engines and driven to City Hall where a welcoming performance was waiting for them. there seemed to be great haste to get us onboard a ship and on our way to the Pacific. a large contractor in midIndiana. told us that his father. spoke to his senator (Senator Homer E. He could not tell the father why. (Pittsburgh. The senator refused the request. a nurse. California) Fewer than twelve out of 15. but explained to Smitty’s father that there would be no invasion of Japan. 25 . we reassembled at Camp Stoneman in the upper San Francisco Bay Area. I learned of her experience and felt horrible. Everybody felt that the Japanese would fight to the last person and that there would be no giving way. Capehart) during the furlough to try to get Smitty transferred to some other unit and avoid being sent to the Battle of Japan.

The development of the atomic bomb had been kept a very close secret and its use completely surprised the whole world. about 150 miles north of Manila. a suburban development of Manila. At that time. Company F of the 343rd Infantry Regiment was moved to an outpost up near the town of Tarlac. Quezon City was pretty much open fields. I do not know whether the other companies of the other regiments were also put on this outpost or this picket type of duty. it would be worth going back to the tropics or the Philippines just to enjoy those sunsets again. 1945. everything was tropical. We landed at the southern Luzon port of Batangas and proceeded by truck up to an area outside of Manila called Quezon City. We first arrived at Tacloban in the Leyte Gulf. The one thing that struck me then and is still vivid in my memory was the incredible sunsets that were found there. on the 14th of August. we were about two days out from San Francisco when we heard the atomic bomb had been dropped on Hiroshima. We were still at sea. Most structures were more or less open framework with straw or thatched roofs. the Japanese surrendered. not only to us aboard ship. but it was.On August 6. 26 . the landing in the Philippines further advanced that. This came as a complete and startling event. but were redirected to Luzon Island. Here. Division headquarters and all the regimental headquarters were set up in Quezon City. but pretty much all the world. To me. rich reds and purples that I had never seen before. but were to keep on going to our destination. Just as our arrival in Europe had opened an entirely new understanding of another part of the world. but very shortly after we arrived. the Philippines. The second bomb was dropped two days later and. more or less. but Company F was stationed there for the remainder of our stay in the Philippines. Only the main roads were surfaced. The colors were absolutely and staggeringly bright with such deep.

so we soon dropped out of the University program. Equipment was accumulated there for the invasion of Japan. and helped ourselves to a vehicle. It had been arranged that we could stay at regimental headquarters company when we were in Manila. we were pretty much free to do as we wished. It turned out that it wasn’t possible to miss that much school. We chose a command car. However. Permission was granted for us to do this. Gasoline was 27 . Congress had passed a law saying that all equipment that had been shipped overseas could not be returned to the United States. Another member of the squad. We did this by setting up a number of posts and posting guards twenty-four hours a day. If we were in the Manila. They feared that all of this equipment would flood the American market and prevent the employment of returning soldiers because the trucks and so on were already available. which never came. That seemed suitable for our purposes. busted the lock on the gate. and I elected to sign up to attend the University of the Philippines in Manila. we could stay at the regimental headquarters. At that time. the Philippines was a huge military supply base. Joe and I took advantage of this situation by going to an abandoned vehicle depot. but were still treated as though we were attending a University. Huge depots of all kinds of supplies were abandoned when the soldiers who where responsible for them reached their quota of time and were allowed to leave to go back to the States. we would stay up at the company compound. We were free to do what we wanted again. If we were up near Tarlac.Many Japanese soldiers were still in the mountains to the west of Tarlac and to the east was a wide. When not on guard duty. Joe. we were still required to do our one-week-in-four guard duty with our company in Tarlac. Our stated purpose was to intercept any Japanese that tried to come out of the mountains and raid the farmlands. got in. central valley full of farms and agriculture. It was arranged so that each platoon was on duty one week out of every four.

the same thing happened.W. Pope. it flashed through my mind that maybe he wasn’t such a bad guy after all if he was willing to give a soldier a lift. 28 . my punishment was to be reduced in rank again from PFC to Private and I must answer roll call every morning at regimental headquarters. After he left. stood in the back row. At that point. the colonel called me in and discovered I was kind of at loose ends. There was one amusing and interesting story that came out of this.available at various places. There did not seem that there were any restrictions on who was able to get it. I didn’t bother to get up for roll call and was on my way again. As I left the camp and went out onto the road. I put out my thumb and lo and behold. I thought hitchhiking into the city would be the simplest way to get there. I saw a Jeep approaching. As it approached. I sat in the outer office while he went in and told the regimental colonel that his discipline was lacking and it was determined that the regiment needed to shape up. I was to meet Joe in Manila the next day. On the front of the Jeep was a one-star flag. One day. he stopped and told me to get in. It seemed like General Pope was in there for half an hour and I could hear him cussing out the colonel. the assistant division commander. I went out for roll call. The next morning. But then he turned around immediately and headed back to the compound. indicating it was the Jeep of Brigadier General V. All we needed to do was ask for it. So. my name was not called. The second day. and I did not volunteer that I was there. I was down at regimental headquarters and stayed there over night. He asked my regiment and took me to regimental headquarters. The third day.

The two soldiers shown are from F Company. One family I met carried food in a bamboo stem.” The ones I met were families. maybe six or eight adults and a number of children. Several times I did meet up with the nomadic native jungle people. I realized that I had come across a couple of Japanese who were still hiding in the jungle. I wasn’t really concerned about meeting any Japanese. They lived by hunting with their bows and arrows and found jungle foods that were edible. maybe five or six inches in diameter and four feet long. which was kind of stew or soup.Up at the company compound at Tarlac. near Tarlac. The general term for them was “Igorot. At one point. The soldier on the far right is Charlie Black. I found a campfire that was still burning and noticed that there were Japanese utensils. My greatest walking excursion was about ten miles back into the jungle following a well-traveled trail. Luzon. Philippines: Three Japanese soldiers who were captured when they came out of the mountains to raid farmlands. 86th Infantry Division. . into the container and carry it with them so they would have food during the day. one of my favorite pastimes was walking off into the jungle and into the mountains to the west. but I was a little timid about trying it and I politely declined. I went off to the side of the trail and a quarter of a mile away I discovered a steep cliff that had a series of rope handles that allowed a person to scale up and down the cliff. but was more curious about the country. They offered me some of their soup. When I got to the bottom. Always one man was the head of the family and they were always inclined to appreciate the Americans. 343rd Infantry Regiment. They cut a notch in one end and would pour their food. I really wasn’t interested in 29 September 1945. as they had no use for the Japanese who mistreated them at every opportunity.

we did get a plane down into Leyte and spent a day there and then came back on another flight. We’d go and inquire about catching a plane to some other location just for something to do. Luzon. More likely. but someone discovered that in the backroom of the building was a spare piano. Philippines: Private (sometimes PFC) Philip Tovey standing next to a Japanese Zero fighter that had been destroyed on the ground at Clark Air Base. The attendants were yelling at them as they pulled away. The guys got a truck. Our platoon took part in another little adventure. These were little spinet pianos manufactured by Steinway specifically for the military. drove down.chasing them down. and opened the back door at the USO. but I was not along. We had a piano player in the platoon so it was decided to appropriate that USO piano. Clark Air Base. but they made it back to the 30 . I was interested in taking their frying pan and digging some sand out of the little stream nearby. They were light enough that they could be handled with three or four men and also produced good music. Someone had been September 1945. We did have Japanese soldiers that came down and surrender at our outpost. I was looking for gold. One time. they were brought in under the bow and arrow of the natives. of course. They backed the truck up to the door and very quickly rolled the piano out and onto the truck. Another pastime Joe and I had was driving out to Clark Field. I did get some showing and always intended to go back there with more equipment and do a little further research. which was twenty or thirty miles from where the company was stationed. down in Manila and there was a USO building there. They had various activities for troops. I never did get back there again and I didn’t know if the two Japanese were still in the jungle or not.

In April 1946. This caused a huge heaving up and down. Everyone was happy and I’m sure the USO never really missed their extra piano. the sea calmed. but then the film continued to deteriorate and it was not possible to get any useable images from them. but the ship seemed to withstand it. but the main tent. I did get some pictures. unfortunately. my time came to return to the States. This. was the wrong thing to do. I was advanced to the rank of PFC and managed to retain that until I got discharged in San Francisco a few weeks later. but. because we were facing into the storm. when a storm struck.000-ton ship. The waves were gigantic. As I noted earlier. maybe forty feet high out in the ocean. we not only had a piano. The problem was that I didn’t really trust whatever film developing services that was available in the Philippines so I kept all of the film with the idea of getting it developed when I got back to the States. So. We had left Hawaii. The damp weather and heat caused the film to deteriorate over time. The Army couldn’t ship me out unless they gave me back my PFC stripe. aiming for Los Angeles. thirty. So. All that was needed was the piano.compound. I had given away most of the prints that I had so I have very little film evidence left of my time in the Philippines. I now had this camera and took lots of pictures in the Philippines. The only way to keep the ship from floundering was to aim it directly into the storm. I had gotten a Leica camera at the end of the war in Germany. was instead the recreation room and was fitted with a bar and a dance floor. we were on a 20. Over time. for the fourth time in the war. Coming back from the Philippines. 31 . After several days. we wound up being closer to San Francisco than Los Angeles and the ship captain got permission to unload us in San Francisco. which ordinarily housed the company headquarters.

All in all. just as it was for most other soldiers at that time. I took those years to pretty much travel the world. almost always by hitchhiking in the United States or by traveling on freighters or by whatever cheap transportation was available in other parts of the world. After the war. the war experience was one of the great events of my life. I did get married and settled down. I managed to finish college and even get a Master’s degree while not holding down any kind of a stable life until I was thirty years of age. We in the 86th Infantry Division were especially lucky because we saw so much of the world and yet did not suffer the intense war experiences that many soldiers did. After the age of thirty. 32 .

You're Reading a Free Preview

/*********** DO NOT ALTER ANYTHING BELOW THIS LINE ! ************/ var s_code=s.t();if(s_code)document.write(s_code)//-->